

中国式现代化 是中国共产党领导的社会主义现代化

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

■人民日报评论员

党的二十大报告强调,中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释党在中国式现代化建设中的领导地位,深刻指出“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”。

回首百年历程,中国共产党肩负起探索中国现代化道路的重任,团结带领人民以不懈奋斗深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。放眼中华文明五千多年历史,没有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻地、历史性地推动中华民族发展进程。只有在中国共产党领导下,我们的国家才彻底改变积贫积弱的面貌、向着现代化目标迈进,我们的民族才彻底从沉沦中奋起、迎来伟大复兴的光明前景,我们的人民才彻底摆脱贫穷剥削被压迫的地位、真正掌握自己的命运。历史和实践充分表明,中国式现代化的重大成果,正是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中取得的,历经千辛万苦,付出了巨大代价。历史和人民选择了中国共产党,中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。

中国共产党是最高的政治领导力量,中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的性质宗旨、初心使命、信仰信念、政策主张,决定了中国式现代化是社会主义现代化,而不是别的什么现代化。我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,既坚持科学社会主义基本原则,又不断赋予其鲜明的中国特色和

时代内涵,坚定不移走中国特色社会主义道路,确保中国式现代化在正确的轨道上顺利推进。我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,为中国式现代化提供科学指引。我们党坚持和完善中国特色社会主义制度,不断推进国家治理体系和治理能力现代化,形成包括中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度在内的系统制度体系,为中国式现代化稳步前行提供坚强制度保证。我们党坚持和发展中国特色社会主义文化,激发全民族文化创新创造活力,为中国式现代化提供强大精神力量。正如习近平总书记强调的:“党的领导决定中国式现代化的根本性质,只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛;否则就会偏离航向、丧失灵魂,甚至犯颠覆性错误。”

党的二十大报告明确提出中国式现代化的本质要求,首要的就是“坚持中国共产党领导”;明确提出中国式现代化必须牢牢把握的重大原则,第一条就是“坚持和加强党的全面领导”。要深刻认识到,百年来,我们党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。不管形势和任务如何变化,不管遇到什么样的惊涛骇浪,我们党都始终把握历史主动,锚定奋斗目标,沿着正确方向坚定前行,一代一代地接力推进,取得了举世瞩目的彪炳史册的辉煌业绩。实践充分证明:党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。要深刻认识到,中国式现代化是前无古人的开创性事业,需要我们探索创新。我们党始终勇于改革创新,不断破除各方面体制机制弊端,为中国式现代化注入不竭动力。实践充

分证明:党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力。要深刻认识到,团结就是力量,团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟力。我们党始终坚持党的群众路线,坚持以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,充分激发全体人民的主人翁精神。实践充分证明:党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。前进道路上,只要坚定不移坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,就一定能确保我国社会主义现代化建设正确方向,确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。

回望过往的奋斗路,我们党团结带领人民取得了新民主主义革命、社

会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利,开创了中国特色社会主义新时代。眺望前方的奋进路,新征程是充满光荣和梦想的远征,党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。向着新目标,奋进再出发,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定历史自信,增强历史主动,心往一处想、劲往一处使,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标,沿着中国式现代化这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路阔步前进!

从源头铲除 就业年龄歧视的滋生土壤

■张智全

“最多的时候,一天面试了3家,但都因为年龄被拒了。”据《工人日报》报道,春节过后,来自长春的杨立华再次加入求职大军。去年11月开始,杨立华一直在找工作,但在投简历和面试过程中,他发现很多公司都把招聘年龄限制在30岁以内,37岁的他因为“超龄”吃了不少闭门羹。

从35岁降低到30岁,近年来,一些企业设置的招聘年龄越来越低,像上述新闻中杨立华因“超龄”而吃闭门羹的劳动者不在少数,以致不少劳动者对就业年龄的焦虑更加提前。在人口红利趋减、老龄化加剧的背景下,企业如此设置就业门槛,不仅无助于人力资源的合理开发和充分利用,也损害了劳动者的平等就业权。对于就业中的这种年龄歧视行为,相关部门不能视而不见,必须予以纠偏。

客观而言,除了一些新兴行业因新技术的要求,企业确实需要招聘更多年轻员工外,一些劳动强度较大的岗位,适当招聘一批年轻有冲劲的员工,并无不妥。然而,“一刀切”地对“性价比不高”的中年劳动者设置30



朱慧卿 作

岁就业门槛,显然有失偏颇。这既有违基本科学规律,更是对中年劳动者就业权的侵犯,不能任由企业在这方面任性妄为。

我国劳动法明确规定,劳动者享

有平等就业和选择职业的权利;就

业促进法亦规定,用人单位招用人

员以及职业中介机构从事职业中介活

动,必须向劳动者提供平等的就业机

会和公平的就业条件,不得实施各种就

业歧视。企业借口中年劳动者年龄偏大而将其拒之门外,是典型的年龄歧

视,已为法律所不容。

实际上,不论是从公平保障劳动

者就业权的角度考量,还是从企业长

远发展的视角出发,年龄歧视都是弊

大于利。此举不仅对中年劳动者显

失公平,不利于其职业长远发展,而

且有可能把真正有能力的劳动者挡

在企业门外,进而减少劳动力供给,

导致劳动力短缺、用工成本上涨,最

终对企业的发展和利益受损,企业应

学会算好长远发展利益的“大账”。

年龄门槛不是企业侵犯中年劳

动者公平就业权的挡箭牌,必须坚决

遏制。鉴于现行劳动法律规范没对

年龄歧视明确列入禁止范畴而让企

业有隙可乘的现状,相关部门应通过

适时修法或出台司法解释等方式,将

年龄歧视明确列为反就业歧视的法

定情形,倒逼企业在这一方面主动打消

歪念。

当然,中年劳动者也应与时俱进

地强化学习,主动掌握更多匹配

岗位的劳动技能,确保自己不被时

代淘汰;相关部门亦应在国家层面

引入积极的就业促进政策,通过职

业培训、社保补贴等方式,引导企业

在用人和招聘时不将年龄作为门

槛。如此,才能从源头铲除就业年

龄歧视的滋生土壤,实现标本兼治

的最大公约数。

建设质量强国 更要弘扬工匠精神

■李凡

拥有一流的质量,谁就能在日新月异的市场竞争中占据优势。党的十八大以来,经济建设之所以能取得历史性成就、发生历史性变革,一个重要原因就在于坚持以提高发展质量和效益为中心,以支撑供给侧结构性改革为主线,把提高供给体系质量作为主攻方向,推动经济发展质量变革、效率变革和动力变革,从而增强经济发展的质量优势。眼下,我国经济已由高速增长转向高质量发展,正处于转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,在当前阶段,建设质量强国既是目标也是方向,既是在新一轮科技革命和产业革命深

入发展背景下展开国际竞争的新战略支点。世界发展的历史表明,谁

量强国”。然而质量的提升绝非一时之事、一朝之功,这既需要党委加强领导、政府加强监管,也需要全社会共同监督,更需要各类企业练好内功。大国之路,匠心筑梦。建设质量强国更要大力弘扬执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。

弘扬工匠精神对质量强国建设起着关键性作用。首先,工匠精神是推动社会高质量发展的生产力,弘扬工匠精神能使匠人匠心潜心修炼技能,以完美的工艺锤炼出高价值的品牌产品,驱动中国品牌屹立于世界品牌之林,在建设质量强国的道路上实现品牌输出。

前方天地阔,风正好扬帆。谋质量就是谋未来,冲锋号已经吹响,建设质量强国,需要我们以《纲要》为引领,以工匠精神为支撑,砥砺奋进,久

久为功,在新赛道上跑出高质量跃迁的加速度,助推中国制造向中国创造、中国速度向中国质量、中国产品向中国品牌转变,让人民群众享受更

高品质的生活,让更多“中国创造”

“中国质量”“中国品牌”走向全球。

浦江供电:护航校园用电安全



2月6日,国家电网浙江电力(浦江)红船党员服务队联合浦江县实验小学开展了用电安全教育活动,并对辖区内学校开展用电检查,保障新学期用电环境安全可靠。

活动中,服务队员们发放了安全用电小册子,并用生动的语言为同学们讲解日常安全用电小知识,告诉大家要从小养成良好的安全用电习惯,学会保护好自己和身边的家人。同学们也踊跃互动,课堂气氛热烈。

随后,服务队员们检查了辖区学校的配电箱、低压线路,并指导校方做好安全保障措施,清除用电隐患。 张红艳

萧山供电:“网融链”护航企业发展



业、各级供应商、商业银行提供金融通的一站式服务。目前,通过这项服务,萧山区供电公司已为16家供应商提供融资约1.6亿元。

除了“网融链”业务之外,萧山区供电公司还依托“电e金服”平台,与金融机构合作推出“信用证”“电e贷”等电费缴纳服务,拓宽企业融资渠道,为企业缓解电费缴纳压力,打通电费缴纳新途径。 黄欣儿

武义供电: 村企共建新能源充电站

2月7日,武义县后陈电动汽车充电站正式建成投运,可同时满足14辆新能源汽车的充电需求,是目前该县最大的电动汽车充电站。

充电站由国网武义县供电公司与后陈村共同建设完成。后陈村是“后陈经验”的发源地,武义县供电公司以项目建设为契机,探索村企共建充电站模式。建设中,村企分工明确,各司其职,高效解决了闲置土地利用问题,满足了村集体经济经济发展,也为市民出行提供便利。

近年来,武义县供电公司积极响应需求,科学规划,多方协调,开通了充电设施建设用绿色通道,全力服务新能源汽车充电站建设。

余涛 徐若婷